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Iosif Vissarionovici Stalin
în scara zilei de 5 Mariié a. c. a în

cetai din via(ă genialul conducător şi învă 
tător al oamenilor muncii din lumea întreagă, 
losif Visarionovici Stalin. Funeraliile lui au 
avut loc în ziua de 9 Martie a. c„ când 
sarcofagul cu corpul neînsufleţit al lui I.
V. Stalin a fost aşezat în Mausoleul din 
Piaţa Roşie, alături de sarcofagul lui V I. 
Lenin.

Vestea încetării din viaţă a Marelui 
Conducător de popoare a îndoliat inimile 
ţnfuror oamenilor muncii din toate ţările, 
într’adevăr I. V. Stalin şi-a închinat toată 
viaţa luptei pentru binele oamenilor muncii 
de pretutindeni, deschizând în istorie era 
democraţiei, socialismului şi păcii. Alături 
de Lenin, din tinereţe el a pregătit şi con
dus Marea Revoluţie din Octomvrie, prin 
care s'a pus capăt orânduirii feudalo-capi- 
taliste din Rusia şi s’a întemeiat primul 
stat al muncitorilor şi ţăranilor muncitori, 
primul stat socialist. Alături de Lenin el a 
dus la victorie împotriva intervenţioniştilor 
tânărul stat sovietic şi l-a consolidat. Con
tinuator genial al lui Lenin, 1. V. Stalin a 
condus opera de construire a socialismului 
în U.RS.S. Prin planurile cincinale stali- 
niste — dând prioritate industiiei grele şi 
producătoare de maşini — a transformat 
Uniunea Sovietică în ţara cu cea mai pu
ternică şi mai avansată industrie. De ase
menea realizând socializarea agriculturii, a 
făcut din Uniunea Sovietică ţara cu cea mai 
mecanizată şi mai avansată agricultură- 
Astfel că sfatul sovietic se bazează pe in
dustria socialistă şi pe agricultura socia
listă, care sunt într’un permanent progres.

La uriaşul progres în domeniul eco
nomic se adaugă un progres asemănător 
în domeniul culturii, al ştiinţei, literaturii, 
artelor, — cultura sovietică fiind o cultură 
superioară şi de mare forţă creatoare şi 
fiind pusă în slujba poporului.

Tot acest progres economic şi cultu
ral a fost realizat în folosul oamenilor 
muncii, al căror nivel de trai şi de cultură 
s’a ridicat mereu. Astfel oamenii sovietici 
au ieşit din întunerecul exploatării, igno
ranţei şi mizeriei şi au ajuns la o viaţă li
beră, luminoasă şi îmbelşugată- Odată cu 
creearea unei economii şi culturi socialiste 
s‘au format şi oamenii noui, oameni cre
scuţi în spiritul socialist, în spiritul muncii 
cinstite pentru binele poporului şi al patrio

tismului socialist şi prieteniei cu toate po
poarele.

Astfel statul sovietic a devenit cel mai 
puternic stat din lume.

Dar numele lui I. V. Stalin e legat nu 
numai de marile succese ale construcţiei 
socialiste din U. R. S. S., ci şi de victoria 
istorică a Uniunii Sovietice în cel de al 
doilea răsboi mondial, prin care omenirea 
a fost salvată de jugul fascist, dovedindu-se 
astfel nu numai un genial constructor al 
socialismului, ci şi un genial conducător 
de oşti.

I. V. Stalin a fost totdeodată condu
cătorul şi învăţătorul oamenilor muncii din 
toată lumea. Prin des volta rea genială a în
văţăturii marxist leniniste în conformitate cu 
epoca în care trăim, I. V. Stalin a arătat 
tuturor oamenilor muncii calea spre liber
tate şi socialism; iar prin gigantica operă 
de făurire a socialismului în Uniunea So
vietică, le-a arătat că viaţa fericită pe care 
o doresc sutele de milioane de oameni ai 
muncii nu este o utopie ci o realitate. Mă
reţele idei staliniste despre pace şi priete
nie între popoare au inspirat şi au dat 
forţă uriaşei mişcări a popoarelor pentru 
apărarea păcii. Geniul lui deschidea pen
tru Uniunea Sovietică, perspectiva epocii 
măreţe de construire a comunismului, iar 
pentru celelalte popoare perspectiva reali
zării unei vieţi mai bune şi mai fericite, 
unei orânduiri mai drepte.

De aceea durerea poporului sovietic 
pentru pierderea marelui său Conducător 
este deopotrivă durerea oamenilor muncii 
din toată lumea. Poporul român împărtă
şeşte din tot sufletul marea durere a po
porului sovietic şi a oamenilor muncii de 
pretutindeni, pentrucă de numele lui I. V. 
Stalin se leagă eliberarea ţării noastre de 
sub jugul fascist şi din exploatarea impe
rialistă şi toate succesele noastre în munca 
de construire a socialismului în ţara noa
stră. Viaţa cea nouă pe care o construim, 
lui i se datoreşte. El a fosi prietenul cel 
mai bun şi mai drag al poporului român.

Biserica ortodoxă, care este întotdea
una alături de popor, împărtăşeşte împre
ună cu oamenii muncii şi poporul român, 
durerea profundă pentru încetarea din viaţă 
a acestui mare făuritor de istorie. Condu
cătorii cultelor din R.P.R. întruniţi la Pa
triarhie au adresat în acest sens un me

sagiu slujitorilor şi credincioşilor, în care 
arătând marile merite ale Iui I. V. Stalin 
şi îndemnând pe toţi să intensifice munca 
de întărire a Patriei şi lupta de apărare a 
păcii, declară: »Clerul şi credincioşii tu
turor cultelor religioase din ţara noastră, 
care sprijină munca de înflorire a Patriei 
şi sunt înrolaţi în marele front al păcii, 
împărtăşesc întru totul durerea pe care o 
încearcă popoarele prietene ale U. R.S. S. 
şi orice om iubitor de pace din lume, în 
clipa morţii celui mai dârz şi mai neîn
fricat luptător pentru cauza păcii — Iosif 
Visarionovici Stalin“. în zilele de 6—9 
Martie, la toate bisericile din ţară s’au tras 
clopotele în semn de doliu, Duminecă 8 
Martie s’a vorbit în faţa credincioşilor des
pre viaţa şi opera Marelui Conducător al 
oamenilor muncii şi făuritor al socialis
mului, iar în ziua funeraliilor, 9 Martie, 
s’a săvârşit slujba de pomenire, însoţită de 
un panegiric. Astfel a înţeles Biserica noa
stră să-şi manifeste durerea alături de în
treg poporul român, pentru marea pier
dere suferită de omenirea muncitoare prin 
încetarea din viaţă a lui I. V. Stalin.

Amintirea marelui Conducător şi în
văţător al oamenilor muncii va rămâne în 
veci neştearsă din inima popoarelor. Spi
ritul lui, ideile lui, vor călăuzi popoarele 
pe calea făuririi unei vieţi paşnice, unei 
vieţi mai bune şi mai fericite. De aceea 
amintirea lui permanentă este un legământ 
pentru toţi oamenii muncii de a merge cu 
fermitate înainte pe drumul pe care I-a 
luminat geniul său şi de a păstra veşnică 
recunoştinţă aceluia care a fost Marele 
Eliberator al popoarelor şi deschizător şi 
făuritor de veac nou în viaţa omenirii mun
citoare, Iosif Visarionovici Stalin.

Starea de spirit antiamericană este in cre
ştere în toate ţările capitaliste. Este cer a ce recu
nosc americanii înşişi, când scriu : „Pretutindeni în 
Europa occidentală Statele Unite sunt supuse din 
partea necomuniştilor la atacuri care surprind, 
înspăimântă şi a armează pe orice american care 
le aude. Acest cor antiamerican are puţini diri
jori dar în el cântă milioane de oameni. Uneori 
sgomotul este asurzitor". Sau mai scurt; „Orice 
am face, lumea din afara graniţelor Statelor 
Unite ne urăşte". De ţările coloniale şi depen
dente nu mai vorbim!
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DUPĂ CONGRESUL POPOARELOR PENTRU APĂRAREA PĂCII
Din lumea întreagă sosesc veşti des

pre ecoul exceptional ce l-a avut Congre
sul popoarelor pentru apărarea păcii dela 
Viena. Delegat» care au participat la Con
gres, întorşi în ţările lor, fac dări de seamă 
în faţa masselor populare despre lucrările 
şi hotărîriie acestui măreţ congres, întă
rind încrederea popoarelor în posibilitatea 
rezolvării paşnice a tuturor problemelor 
internationale şi antrenând noui pături so
ciale în lupta pentru apărarea pacin înir’a- 
devăr aceste dări de seamă sunt întâmpi
nate în toate ţările cu entuziasm de toti 
cei ce doresc pacea. Din ele rezultă că 
la Viena şi-a găsit expresie însăşi voinţa 
de pace a popoarelor lumii, că soluţiile şi 
principiile expuse în desbaterile congresului 
şi în apelul cu care s’a încheiat acesta 
corespund întru lotul năzuinţelor de pace 
ale masselor populare. Deaceea apelul 
Congresului dela Viena este ca un sleag 
de luptă a popoarelor pentru biruinţa păcii 
în lume.

La noi în ţară delegaţia care a par
ticipat din partea poporului nostru la Con
gresul popoarelor pentru apărarea păcii a 
făcut în 8 Ianuarie a. c. o dare de seama 
publică la Bucureşti asupra lucrărilor şi 
holărîrilor istoricului congres. Din prezi
diul adunării au făcut parte, reprezentând 
Biserica noastră, şi I. P. S. Patriarh Justi
nian şi P. S- Valerian al Oradi i, care a 
făcut parte din delegaţia dela Viena,

Acad. M. Sadoveanu, deschizând adu
narea, a vorbit despre „Premile Interna
ţionale Stalin „Pentru întărirea păcii între 
popoare“ pe anul 1952, care au fost de
cernate „unui număr de încă 7 neosteniţi 
apărători ai păcii, care prin lupta lor au 
mobilizat popoarele împotriva calamităţii 
răsboiului“.

Acad. Prof. Traian Săvulescu, preşe
dintele Academiei R. P. R., conducătorul 
delegaţiei poporului român la Congresul 
popoarelor pentru apărarea păcii, a făcut 
apoi o amplă şi documentată expunere 
asupra lucrărilor Congresului.

„Congresul dela Viena, a spus vor
bitorul, a fost într’adevăr Congresul po
poarelor. Aşa dar vestirea profetică a to
varăşului Stalin a început s i  se întruchi
peze. Popoarele s’au ridicat şi simt nevoia 
să se organizeze pentru a apăra cauza 
păcii până la capăt. Făcând analiza lucră
rilor congresului şi referindu-se la primul 
punct de pe ordinea de zi — „Indepen
denţa şi securitatea popoarelor“ — vorbi
torul a arătat că la marele sfat al păcii 
dela Viena „o serie întreagă de orbitori 
au condamnat politica imperialiştilor ame
ricani care au desmembrat Germania, care 
transformă Germania occidentală şi Japonia 
în focare ale unui nou răsboiu mondial, 
care au pus sub semnul robiei zeci de po
poare, care organizează cu febrilitate fel de 
fel de blocuri şi coaliţii agresive împânzind 
lumea cu baze de răsboiu. Dela tribuna 
Congresului a răsunat în lumea întreagă 
glasul acuzator al popoarelor din ţările 
coloniale, popoare oprimate şi împilate, dar 
care s’au trezit la lupta pentru libertate şi in
dependenţă naţională. Cuvântările altor 
delegaţi au exprimat tragedia unor mari 
ţări capitaliste, cândva libere, dar pe care 
imperialiştii americani le au redus la situa
ţia unor ţări vasale lipsite de adevărată 
independenţă şi suveranitate naţională puse 
sub ocupaţia trupelor americane şi tratate 
de către imperialiştii americani ca nişte 
ţări coloniale. Toţi oratorii şi-au exprimai

părerea că nu poate exista securitate fără 
independenţă naţională“.

Analizând apoi desbaterile congresului 
în jurul celorlalte 2 teme de pe ordinea 
de zi: „încetarea răsboaielor în curs“ şi 
„Destinderea încordării internaţionale“ vor
bitorul a arătat cum dela tribuna congre
sului delegaţii popoarelor au înfierat cu 
tărie monstruosul răsboiu deslănţuit de im
perialiştii americani în Coreea, faptul că 
agresorii pârjolesc aşezările omeneşti co
reene şi ucid cu cruzime populaţia civilă. 
El a descris eforturile eroice pe care le 
fac popoarele coreean şi chinez pentru 
înlăturarea efectelor barbarului răsboiu 
bacteriologic.

Să punem în faţa programului agresiv 
al Pactului Atlantic — a spus vorbitorul 
— răspunsurile tovarăşului Stalin la între
bările ce i-au fost puse de căire corespon
dentul diplomatic al ziarului „New-York 
Times“, răspunsuri luminoase în care ma
rele stegar al păcii mondiale arată că răs- 
boiul între S.U.A. şi U.R.S.S. nu poate fi 
considerat inevitabil, în care se afirmă 
principiul posibilităţii coexistenţii paşnice 
între ţări cu sisteme economice şi sociale 
diferite, principiul fundamental al politicii 
externe stalinisîe.

După ce a arătat că voinţa hotărîtă a 
popoarelor şi a găsit expresia in cele două 
documente istorice adoptate în şedinţa de 
închidere a Congresului, acad. Traian Să
vulescu a spus: marele Congres dela 
Viena, amploarea şi rezultatele Iui, au ară
tat popoarelor lumii mai limpede ca ori 
când că pacea poale fi salvată, că ea tre- 
bue să fie salvată. Congresul dela Viena 
a jucat un rol uriaş — şi efectele nu vor 
întârzia să se arate — în întărirea unităţii 
popoarelor şi forţelor iubitoare de pace de 
pretutindeni, în sporirea combativităţii şi a 
spiritului lor de organizare.

Poporul nostru, care alături de celelalte 
ţări de democraţie populară, având în frunte 
Uniunea Sovietică, se află în primele rân 
duri ale frontului mondial al păcii, merge 
cu paşi hotărâţi pe drumul lărgirii şi al 
adâncirii necontenite a mişcării pentru pace 
în ţara noastră, al dobândirii de noui suc
cese în lupta pentru apărarea păcii, pen
tru întărirea şi înflorirea Patriei care-şi 
făureşte fericirea.

Patria noastră apără cauza pecii în- 
tr’un sector plin de responsabilităţi al fron
tului mondial al păcii. Fasciştii lui Tito, 
aceşti nemernici mercenari al imperiali
ştilor americani, duşmani înverşunaţi ai 
Uniunii Soviet ce şi si ţărilor de democraţie 
populară, se dedau la tot felul de provo 
cari agresive la frontiera noastră.

Dar mâinile imperialiştilor sunt mult 
mai scurte ca înainte, prea scurle ca să 
mai poată cotrobăi prin casa noastră. Dacă 
însă vor încerca să facă aşa ceva, vom şti 
împreună cu prietenii noştri de nădejde să 
le scurtăm şi mai mult.

în încheere vorbitorul a spus: în noua 
etapă de luptă pentru pacea popoarelor, 
însufleţiţi de hotărîriie Marelui Congres 
dela Viena, ne îndreptăm c » dragoste gân
durile noastre spre Partidul Muncitoresc 
Român, spre Comitetul său Central în 
frunte cu tovarăşul Gheorghe Gheorghiu 
Dej, care călăuzesc poporul pe calea păcii, 
progresului şi a fericirii.

Poporul nostru îşi exprimă in acelaş 
timp şi cu acest prilej din toată inima sen
timentul de dragoste fierbinte şi recuno- 
ştiînţă nemărginită faţă de marea Uniune

Sovietică în jurul căreia se strâng forţele 
păcii din lumea întreagă, faţă de gloriosu 
stegar al păcii tovarăşul I. V. Statin.

Acad. Camit Petrescu, scriitor, lau
reat al premiului de stat, s’a oprit în mod 
special asupra unui aspect care l-a impre
sionat deosebit: „Dragostea pe care acest 
mare Congres a arâtat-o, de câfeori a 
avut prilejul, Uniunii Sovietice şi reprezen
tanţilor popoarelor sovietice*.

Descriind apariţia la tribună a scrii
torului sovietic Korneiciuk, vorbitorui arată: 
„Ede Korneiciuk. Pare foarte încurcat dar 
surâde fericit. Simte în mod evident, că 
omeneşte, aplauzele îl depăşesc. Ele sunt 
adresate peste capul lui, puterii care a în
fruntat hoardele lui Hitler, care a eliberat 
Patria, care a reconstruit mai frumos ora
şele, care a ridicai centrale electrice uriaşe, 
a săpat canalul Volga— Don, a înălţat ora
şele siberiene şi pregăteşte transformarea 
naturi. Puterea care a ajutat şi ajută mas
se le imense ale muncitorimei din lumea 
întreagă să se elibereze... La sfârşit i se 
face cea mai călduroasă ovaţie din câte 
mi-a fost dat să văd până acum în viaţa 
mea“. Ceea ce e de remarcat cu deose
bire aci, e că în sală mai puţin de un sfert 
din participanţi erau comunişti, numărul 
cel mai mare al delegaţilor fiind constiiuitdin 
reprezentanţi ai celor mai deosebite cu
rente de opinie publică.

în continuare vorbitorul descrie mani
festaţia de simpatie făcută delegaţilor so
vietici de populaţia Vienei, cu prilejul 
„Marşului Păcii“.

Acad. N. Hortolomei, preşedintele So
cietăţii Ştiinţelor Medicale din R.P.R., a 
vorbit despre rolul intelectualilor şi al şti
inţei în lupta pentru pace.

„Ca medic şi ca om de ştiinţă, spune 
vorbitorul, care înţeleg să mi consacru 
eforturile în folosul vieţii oamenilor, al ci
vilizaţiei şi progresului, adresez de aci, po
porului nostru iubitor de pace, chemarea 
de a nu înceta o clipă să-şi ridice glasul 
de protest împotriva imperialiştilor ameri
cani care folosesc arma bacteriologica, de 
a cere interzicerea armelor de exterminare 
în massă.

Congresul dela Viena a scos puternic 
în evidenţa că lupta intelectualilor face 
parte integrantă din iupîa generată a po
poarelor pentru pace şî că in vremea noa
stră ştiinţa, cultura şi aria trebue să fie 
organic împletite cu lupta pentru pace. 
Dacă în ţările capitaliste savanţii şi ceilalţi 
intelectuali cinstiţi trebue să lupte pentru 
pace în condiţii de prigoană din partea 
autorităţilor, în R.P.R., ţară de democraţie 
populară, oamenii de ştiinţă şi toţi ceilalţi 
intelectuali au toate înlesnirile şi au deci 
datoria de cinste şi onoare ca — urmând 
admirabilul exemplu al intelectualităţii so
vietice — să-şi consacre forţele şi cuno
ştinţele vieţii, păcii şi fericirii poporului“...

loan Dobre, membru în birou! exe
cutiv al CG.M., după ce a subliniat faptul 
că ia Viena s’a făcut auzit glasul tuturor 
popoarelor lumii, s’a ocupat de marea vo
inţă de pace a poporului român.
„Poporul nostru muncitor, p por construc
tor al unei vieţi noui, fericite şi îmbelşu
gate, a spus vorbitorul, este profund ata
şat cauzei păcii

Muncind cu avânt pentru construirea 
social smuîui, a fericirii şi buneîstări, oa
menii muncii din patria noastră aduc o con
tribuţie preţioasă la lupta pentru apărarea 
păcii în întreaga lume.

Ţara noastră este un mare şantier. Se 
construesc noui uzine şi fabrici, canatul

^Continuare în pag. 3)



Nr. 11—12 TELEGRAFUL R O M Á N 3

DUPĂ CONGRESUL POPOARELOR...
(Urmare din pag. 2-a)

înaintează zi de zi spre mare; ia Bicaz se 
construeşte marea hidrocentrală, capătă 
via(ă tot mai mult planul de electrificare 
a tării.

Cuvintele înţeleptului nostru conducă
tor tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, cu 
privire la posibilitatea îndeplinirii prevede
rilor planului cincinal în patru ani, au în
sufleţit şi mai mult eforturile oamenilor 
muncii din patria noastră, care cu elanul 
lor nestăvilit, manifestându-şi şi de data 
aceasta dragostea, încrederea lor neţăr
murită faţă de partid, au pornit ia reali
zarea cincinalului în patru ani, conştienţi 
că in felul acesta pun temelii solide nouii 
orânduiri, vieţii fericite de mâine şi con 
ribue Sa menţinerea păcii în lumea întreagă.

încă din primele zile ale anului 1953, 
n fiecare uzină şi fabrică, pe fiecare şan

tier- au fosf obţinute noui şi noui victorii 
pe frontul construirii socialismului, al apă- 
ării păcii.

Agresorii americani şi slugoii lor ti- 
oişti nu se pot împăca cu gândul că tara 
noastră a încetat de a mai fi o semico- 
ronie a imperialismului, că noi construim 
m viitor fericit, în care nu mai este loc 
pentru jecmănitori şi paraziţi, lată de ce, 
ntărirea necontenită a Patriei noastre, a 

capacităţii ei de apărare, sporirea vigilen
tei revoluţionare sunt sarcini de căpetenie 
pentru ţara noastră, pentru poporul nostru 
muncitor“.

G. Timică, artist emerit al R.P.R., a 
descris câteva scene emoţionante petrecute 
ia Congres, după care a zugrăvit contras
tul între viaţa grea a actorilor din Austria, 
şi viaţa frumoasă a actorilor din R. P. R.

„Iată de ce, a spus vorbitorul, după o 
călătorie în lumea capitalistă, orice om 
cinstit din tara noastră, îşi simte inima 
plină de şi mai multă dragoste pentru Pa
tria noaslră R. P. R., e şi mai hotărît să 
facă toiul pentru înflorirea ei, pentru apă
rarea ei împotriva oricărui vrăjmaş, pentru 
apărarea independenţei ei, pentru apărarea 
păcii“.

P. S. Valerian de Oradia, a vorbit 
despre participarea clerului la lucrările 
Congresului popoarelor şi despre sarcinile 
slujitorilor cultelor din R. P. R- în lupta 
pentru pace.

„Pe toţi cei care ne-am întrunit la 
Viena, a spus P. S. Sa, ne-a unit voinţa 
de pace şi hotărîrea fermă de a lupta pen
tru apărarea ei, o hotărîre tare ca stânca 
de cremene, isvorîtă din dorinţa fierbinte 
ca văpaia furnalelor.

Holărîrile istorice ale Congresului po
poarelor dela Viena au devenit pentru toţi 
cei care au colaborat Ia ele, o poruncă de 
scriptură sfân'ă, pentru mărturisitorii şi slu
jitorii tuturor credinţelor religioase din lume.

Acestea sunt şi rămân ghidul perma
nent al activităţii noastre de fiecare zi de 
acum înainte şi de cuprinsul ior vom lega 
sufletul fiecărui credincios, penlru ca sfânta 
cauză a păcii să triumfe asupra aţâţăto
rilor la răsboiu ca lumina asupra întune- 
reculuî, ca viaţa asupra morţii“.

Ileana Răceanu, vicepreşedintă a U. F. 
D. R., s’a ocupat în cuvântarea sa de isto
ricele hotărîri ale Congresului şi de sarci
nile ce revin mişcării pentru pace din ţara 
noastră.

Ca rezultai al voinţei comune a po
poarelor de a preîntâmpina răsboiul şi de 
a salva pacea lumii, a spus ea, au apărut 
măreţele documente adoptate de Congres: 
Mesagiu! către guvernele celor cinci mari 
puteri şi Apelul adresat popoarelor lumii.

Congresul a cerut în mod unanim şi

cu toată hotărîrea încetarea imediată a tu
turor operaţiunilor militare în Coreea. Toi 
odată, Congresul a cerut stăruitor înce
tarea imediată a operaţiunilor militare în 
Vietnam, Laos-Cambodge şi Malaya. Re
zolvarea paşnică a problemelor germană şi 
japoneză, asigurarea independenţei naţio
nale a tuturor statelor, încetarea discrimină
rilor rasiale, oprirea cursei înarmărilor şi a 
creării debazemilifare pe teritorii streine, in
terzicerea răsboiului baccteriologic, chimic, 
şi armei atomice, desarmarea generală si
multană şi proporţională, reluarea schim
burilor economice şi culturale între state, 
cererea ca O.N.U. să redevină un loc de 
înţelegere între popoare — iată revendi
cările popoarelor exprimate în Apelul Con
gresului, document care reflectă năzuin
ţele aprinse şi dorinţa tuturor oamenilor 
cinstiţi şi iubitori de pace.

Hotărîriie luate la Congresul popoa
relor au găsit un puternic răsunet în ţara 
noastră, însufleţind şi mai mult poporul 
rostru în munca paşnică şi constructivă.

A traduce în viaţă hotărîriie Congre
sului dela Viena înseamnă pentru poporul 
nostru în primul rând a dep me eforturi 
sporiîe pentru îndeplinirea sarcinilor Pla
nului de stat pe anul 1953, în toate do
meniile de activitate, înseamnă a da viaţă 
posibilităţii îndeplinirii Planului cincinal în 
4 ani, înseamnă a grăbi realizarea minu
natelor perspective de viitor înfăţişate de 
conducătorul iubit al partidului şi popo
rului nostru tovarăşul Gh. Gheorghiu Dej.

Hotărârile Congre-ului ne îndeamnă 
să demascăm neobosit pe aţâţătorii la răs
boiu american1, să fim vigilenţi faţă de ori 
ce încercare din afara sau dinlăuntrul Pa
triei noastre de a submina cuceririle noa
stre scumpe, să demascăm cu toată tăria 
căica de agenţi şi spioni Tito-Rankovici 
Zi de zi să întărim prietenia şi alianţa cu 
Uniunea Sovietică, cu ţările de democraţie 
populară şi solidaritatea cu toate popoa
rele iubitoare de pace.

Lărgirea continuă a mişcării penlru 
pace în ţara noastră, întărirea Comitetelor 
de luptă pentru pace, atragerea în acţiuni 
concrete pentru apărarea păcii a tuturor 
cetăţenilor dornici de pace din ţara noa
stră constitue unele din sarcinile cele mai 
importante care decurg din hotărîriie Con
gresului popoarelor“.

Cu nesfârşite aplauze participanţii la 
adunare au adoptat texiul unei telegrame 
adresate Consiliului Mondial al Păcii.

La sfârşit au fost proiectate imagini, 
redând aspecte dela merele Congres al 
popoarelor pentru apărarea Păcii, cât şi 
aspecte dela demonstraţia de massă orga
nizată de populaţia Vienei în cinstea Con- 
g' esuiui,

O altă dare de seamă asupra Congre
sului Popoarelor pentru Apărarea Păcii au 
făcut delegaţii la adunarea cetăţenească 
din sala teatrului muncitoresc C-F R. Giu- 
leşti. La această adunare, despre partici
parea celor mai diferite culte religioase la 
lupta pentru apărarea păcii a vorbit P. C. 
Alex. lonescu, Vicarul Patriarhiei. P. C. Sa 
a subliniat datoria tuturor clericilor şi cre
dincioşilor de a participa acliv la lupta 
pentru apărarea păcii.

De altfel în toată tara în Comitetele 
de luptă pentru pace şi în adunări cetă
ţeneşti se fac dări de seamă asupra Con
gresului Popoarelor pentru apărarea Păcii, 
antrenând astfel noui masse populare în 
lupta pentru pace şi pentru înfăptuirea ho- 
îârîrlîor acestui istoric Congres.

Preoţimea noastră este chemată să co
laboreze la această acţiune de populari
zare cât mai largă a lucrărilor şi hotărî-

C on fer in ţe le  p r e o ţe ş t i  din O ctom vrie
în Octomvrie 1952 au avut loc în toate 

protopopiatele de raion conferinţe preoţeşti de 
orfentare, în care preoţii au desbătut tema 
Biserica şi progresul social, şi au făcut rapoarte 
asupra activităţii lor pe teren bisericesc şi so
cial. Tema a fost lămurită atât în aspeciui ei 
teoretic şi istoric, cât şi în aspectul ei actua 
şi practic. Teoretic s’a arătat că Biserica, dato
rită principiilor ei fundamentale, este pentru pro - 
greşul social. Aceste principii cuprinse în îdeia 
unei societăţi ideale, sunt; libertatea, egalitatea, 
fraternitatea, dreptatea, iubirea, imperativul pro
gresului continuu. Istoric s’a văzut aportul Bi
sericii în problema sclavajului, a femeii şi co
piilor, a asistenţei sociale, participarea ei la 
revoluţia din 1848, contribuţia ei la progresu 
social în decursul secolelor. în actualitate s’a 
arătat că ordinea socială socialistă reprezintă 
cea mai avansată ordine socială, pentrucă în ea 
s’a desfiinţat exploatarea omului de către om şi 
s’a realizai o societate de oameni muncitori, 
egali şi liberi, care participă la bunurile vieţii 
după dreptate: dela fiecare după capacitatea sa, 
fiecăruia iupă munca sa, în consecinţă Biserica 
noastră e aiături de oamenii muncii, care con- 
struesc socialismul. Practic s’au precizat sarci
nile şi metodele prin care preoţimea colaborează 
la realizarea progresului social; prin combaterea 
ideilor retrograde, prin participarea la toate lu
crările de folos obştesc, prin sprijinirea refor
melor sociale, prin antrenarea în munca de în- 
deplidre şi depăşire a Planului cincinal.

Rapoartele de activitate au arătat că preoţii 
au înţeles şi până acum să colaboreze la toate 
acţiunile luptei pentru pace şi pentru o viaţă 
mai bună.

*

Afară de aceste conferinţe pe protopopiate, 
in Octomvrie au avut loc, în vederea pregătirii 
Congresului Naţional de luptă pentru pace, con
sfătuiri mai restrânse, în 3—4 centre din fiecare 
protopopiat, unde s’au adunai preoţii din 10—12 
parohii. In aceste consfătuiri s’au discutat eve
nimentele Internaţionale şi evenimentele interne, 
în special în perspectiva luptei pentru pace şi 
s au făcut rapoarte de activitate. Astfel preo
ţimea s’a orientat în situaţia actuală socială şi 
politică şi a luptei pentru pace şi a înţeles sar- 
ciaile ce-i incumbă în aceste zile.

Toate aceste conferinţe, pe raioane, pe 
centre, ca şi conferinţele interconfesionale de 
luptă pentru pace, sunt expresia preocupării 
preoţimii cu problemele de actualitate şi mij
loace prin care preoţimea este mereu în con
tact cu realităţile şi îşi intensifică participarea 
la evenimentele vremii. Aceasta arată că preo
ţimea este conştientă nu numai de obligaţiile ei 
bisericeşti ci şi de datoriile ei cetăţeneşti şi de 
faptul că ea trebuia să fie alături de luptătorii 
pentru pace, pentru progres, pentru o viaţă 
mai bună.

L.

rilor acestui Congres, ca astfel toţi credin
cioşii să fie angajaţi şi mai activ în lupta 
pentru pace, în munca pentru realizarea 
Planului cincinal în 4 ani. Alături de toate 
popoarele lumii, poporul nostru păşeşte cu 
entuziasm pe calea păcii, luptând împo
triva imperialiştilor american», aţâţători la 
răsboiu. Pe calea aceasta, împreună cu 
întreg poporul, păşeşte şi Biserica noastră- 
convinsă că pacea este mai tare ca răs 
boiul, că lagărul păcii este mai puternic 
decât lagărul aţâţătorilor la răsboiu şi că 
voinţa popoarelor va impune pacea peste 
uneltirile imperialiştilor răsboinici.

Fericiţi sunt făcătorii de pace, că aceia 
fiii ia! Dumnezeu se vor chema.
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Deschiderea
Cursurilor Şcoala! de cântăreţi bisericeşti

Desch'derea festivă a cursurilor Şcoalei de 
cântăreţi bisericeşti din Cluj s’a făcut în ziua de 
Duminecă 12 Octomvrie 1952, cu următorul 
program:

La orele 10 dimineaţa a început slujba 
Sfintsl Liturghii în sobor, în Biserica Catedrală 
a Sf. Episcopii, la care au luat parte toţi elevii 
şcoa'ei în frunte cu corpul profesoral. După 
slujba Sf. Liturgh'i, s'a ţinut festivitatea deschi
derii cursurilor în sala festivă a şcoalei, în pre
zenţa P. S. Sale Episcopul Nicolae al Clujului, 
a membrilor Consiliului Eparhial, a corpului 
didactic, administrativ şi de serviciu al şcoalei, 
a elevilor şcoalei şi a unei numeroase asistenţe.

Un sobor de preoţi compus din Pr. Vicar 
Sabin Truţia, Pr. profesori V. Bondrea şi Al. 
Fărcaşiu, diaconii P. Toaxăn şl Şt. CălUgSru a 
săvârşit slujba sfinţirii apei şi a Invocării Du
hului Sfânt, după care s'a făcut stropirea asi
stenţei şi a localului cu apă sfinţită. S'a cântat 
apoi „Sfinte Dumnezeule“ de către corul ele
vilor şcoalei sub condu erea Pr.-Prof. I. Brie.

Păr. Director Prof. Dr. I. Zăgrean, a rostii 
apoi cuvântarea de deschidere. în care a arătat 
rostul Şcoalei de cântăreţi bisericeşti din Cluj. 
Deasemenea a arătat care sunt datoriile elevilor 
faţă de aceas ă şcoală, îndemnându-i din tot su
fletul să şi îndeplinească aceste datorii şi să răs
pundă cu aceeaşi dragoste faţă de şcoală şi faţă 
de părinţii-prof* sori, cu care au fost primiţi în 
sânul acestei instituţii/ Mulţumeşte apoi tuturor 
sprijinitorilor şi voitorilor de bine ai şcoalei, în 
primul rând Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne în frunte cu I. P. S. Sa Prea Fericitul 
Patriarh Justinian. Mulţumiri speciale aduce apoi 
P. S. Sale Episcopi lui Nicolae al Clujului, care 
a manifestat tot timpul o grijă deosebită pentru 
această şcoală, acordând un preţios sprijin con
ducerii acesteia, pentru a* se putea face toate 
lucrările necesare în legătură cu deschiderea el. 
Grija şl solicitudinea P. S. Sale faţă de această 
şcoală este garanţia cea mai bună, că ea va 
merge din bine în mai bice.

Păr. Director mulţumeşte deasement a Onor 
Minister al Cultelor, care a binevoit să acorde 
ajutoarele materiale necesare pentru şcoală şi să 
recunoas;ă în schema pe soualului bugetar o 
serie de posturi administrative şi de serviciu, 
fără de care funcţionarea în bune condiţiuni a 
acestei şcoale era deadreptul imposibilă. Invo
când ajutorul lui Dumnezeu, în numele elevilor 
şi a tuturor colaboratorilor P. C. Sale, promite 
că îşi vor face cu toţii datoria pentru ca acea
stă şcoală să se dovedească într'adevăr o insti
tuţie folositoare, atât pentru Biserică cât şi pen
tru Patrie.

La sfârşit ia cuvântul P. S. Sa Episcopul 
Nicolae, care plecând dela parabola semănăto
rului, care s’a cetit în Evanghelia acestei Du
mineci — în cuvinte alese îndeamnă elevii să 
se dovedească cu toţii a fi pământul cel bun, 
care să aducă rod înzecit şi însutit la sămânţa 
cea bună a Evangheliei, semănată in sufletele 
lor de către părinţii-profesori, ca şi la sămânţa 
celorlalte cunoştinţe şi ştiinţe predate în cadrul 
programei.

Prea Sfinţia Sa atrage în special atenţia 
elevilor ca la strădania lor spre învăţătură să 
pună drept temelie statornică buna cuviinţă şi 
purtarea bună, fiindcă numai astfel vor putea 
deveni buni fii ai Bisericii şi buni cetăţeni ai 
scumpei noastre Patrii. Mărturiseşte că în toate 
rugăciunile P. S. Sale va cere ca bunul Dum
nezeu să-şi reverse milele Sale cele bogate asu
pra elevilor şl profesorilor acestei şcoale pentru 
ca din strădania lor să rodească rodul cel du
hovnicesc folositor Bisericii şi poporului.

Serbarea a luat sfârşit cu Imnul Republicii 
Populare Române cântat de corul elevilor.

I. Bunea

Conferinţă
interconfesionalâ la Sibiu

în cadrul luptei pentru pace a avut loc la 
Institutul Teologic din Sibiu în 12 Noemvrie 1952, 
Conferinţa Interconfesionalâ, la care au partici
pat deservenţt ai tuturor cultelor din oraş.

Deschizând conferinţa, P. C. Prot. Vicar 
T. Belaşcu, dă expresie bucuriei de a vedea adu
naţi la un loc deserventii tuturor cultelor, uniti 
în acelaş front comun al luptei pentru pace. Noi 
— zice P. C. Sa — trebue să fim model de dra
goste, bună înţelegere şi de muncă şi luptă pen
tru pace. Căci pe noi Hristos ne-a trimis să pro- 
poveduim pacea. Iar reg mul de democraţie popu
lară ne-a dat posibilitatea ca alături de toti 
oamenii muncii să contribuim la biruinţa păcii 
între popoare. De aceea trebue să sădim în su
fletele credincioşilor noştri cât mai profundă 
vrerea luptei pentru pace. Să ducem pretutin- 
denea dragostea păcii şi hotărlrea de-a apăra 
pacea cu toate puterile. Să facem schimb de 
experienţă, să ne sfătuim, să ne ajutăm unii pe 
alţii, ca să folosim metodele cele mai bune şi 
lucrarea luptei pentru pace să propoşească.

P. C. Prof. N. Neaga, susţine teza: „Bise
rica şi progresul social, în care prezintă într'un 
tablou impresionant munca paşnică a poporului 
rom n care-şi construeşte o viaţă nouă şi obli
gaţia fiecărui preot fiecărui deservent al culte
lor, fiecărui credincios, de a participa la acest 
efort creator al poporului întreg şi de a sprijini 
toate lucrările de folos obştesc.

La discuţii participă: pastorul luteran Clima 
(Turnlşor), prot. reformat Nagy, Năilescu (ad
ventist). Milcu (baptist), Lunceanu (creştin după 
Evanghelie), Gh. Secaş ş. a. în toate cuvântările 
se reflectă bucuria de a fi  împreună, uniţi în 
lupta pentru pace. „ Viitorul este al omului păcii. 
Şi noi suntem oameni ai păcii şi luptăm pentru 
desvoltarea Patriei noastre, pentru dragostea 
dintre om şi om. fără deosebire de naţiune şi 
cult, pentru pace în lumea întreagă — a decla
rat prot. Nagy. „Ne bucurăm să colaborăm cu 
toate cultele pentru măreaţa idee a păcii. Ne 
bucurăm că regimul ne rezervă un rol activ în 
construirea marelui edificiu al păciiB — a de
clarat d. Năilescu. Să ajutăm ca pacea să stă
pânească între popoare. Să căutăm pacea nu nu
mai cu vorba, ci cu fapta“, a spus d. Milcu... 
„să păstrăm legătura frăţească unul cu altul. 
Să fim fii ai păcii: pace cu Dumnezeu, pace cu 
semenii, pace între popoare“ a mărturisit d. Lun-, 
ceanu. „Să contribuim la formarea omuiui nou 
omul păcii şi al muncii creatoare. Să fim cu toţii 
una în lupta pentru pace“ — a declarat P. C. 
consilier Gh. Secaş.

Discuţiile s’au încheiat printr’o Moţiune în 
care reprezentanţii cultelor re.igioase din oraşul 
Sibiu, „convinşi fiind că din însăşi misiunea lor 
duhovnicească şt rituală decurge îndatorirea de 
a sprijini efectiv orice acţiune cinstită pusă în 
slujba apărării păcii“, salută cu bucurie ( ongre- 
sul Naţional de luptă pentru Pace dela Bucu
reşti şi măreţul Congres al popoarelor pentru 
apărarea păcii dela Vlena, care este „expresia 
neînfrântei voinţe de pace a omenirii muncitoare 
împotriva aţâţătorilor la un nou răsboiu“ — im
perialiştii americani-englezi, şi „îşi iau angaja
mentul să-şi intensifice acţiunea pentru apărarea 
păcii“.

„Noi, reprezentanţii \cultelor religioase din 
oraşul Sibiu, facem front comun cu toţi apără
torii păcii şi suntem hotărîţi să luptăm cu toate 
mijloacele pe care ni le pune la îndemână cre
dinţa noastră religioasă, pentru ca pacea să 
triumfe asupra forţelor răsboiului.

îndrumând în acest sens pe credincioşii no
ştri, avem convingerea fermă că ne facem în
treaga datorie — şi cea mai de seamă datorie 
actuală — atât faţă de Patria noastră scumpă

Republica Populară Română şi fată de credin
cioşii noştri, cât şi fată de marea cauză a ome
nirii zilelor noastre: Pacea.

Credem şi mărturisim, întru cuvânt şi fapta 
că „Pacea poate Ji salvată, Pacea trebue să fie 
salvată

Nu vom precupeţi nici un efort în oederza 
împlinirii acestei convingeri, care însufleţeşte 
astăzi întreaga omenire progresistă“.

P. C. Prot. T. Belaşcu a desfăşurat apoi 
câteva puncte din Planul de muncă de pe Noem
vrie în lupta pentru pace. între altele arată
1. Că toată acţiunea va avea în centru alegerile 
din 30 Noemvrie; 2. Că la Institutul Teologic 
Comitetul de luată pentru pace al Bisericii or
todoxe române va organiza o şedinţă model în 
această lună, la care invită şi pe reprezentantă 
celorlalte culte; 3. Că şi celelalte culte să invite 

*a şedinţele lor în cadrul luptei pentru pace pe 
reprezentanţii Bisericii ortodoxe, aşa cum proce 
dează Biserica evanghellc-luterană; 4. Că toate 
rapoartele de activitate se înaintează P. C. Prot. 
T. Belaşcu, care le va prezenta Comitetului oră
şenesc de luptă pentru pace.

Mulţumeşte tuturor pentru participare şi ie 
urează spor la lucru.
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Cu prilejul celei de a 75-a aniversări i 
naşterii I. P. S. Patriarh Alexei, patriarhul Mos 
covei şi a întregii Rusii şi în semn de recuno
ştinţă pentru remarcabila sa activitate desfăşu 
rată atât în timpul Marelui Răsboiu pentru Apă
rarea Patriei, cât şi ulterior, Prezidiul Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. i-a conferit Drapelul Raşu 
al muncii.

Peste 20.000 fentei sunt ingineri, ir- 
hitecţi, tehnicieni, etc.; 30.000 femei au terminal 
şcolile de calificare industrială; numeroase fe 
mei sunt preşedinţi sau în consiliile de condu
cere ale gospodăriilor agricole colective. Numă
rul femeilor şefe dc echipe în gospodăriile agri
cole de stat este de 5700, iar al acelora care 
îndeplinesc munci administrative de 1500. în sfa 
turile populare sunt 27.841 femei deputate, ceea 
reprezintă 25,5 la sută din totalul deputaţilor 
Apoi avem 31 de femei deputate în Marea Adu 
nare Naţională şi 3 membre în Prezidiul Marii 
Adunări Naţionale.

Femeia mamă se bucură de un sprijin deo 
sebit, punându-i-se la dispoziţie case de naşteri, 
al căror număr e în plină creştere, precum şi 
asistenţă medicală gratuită. Mamele cu mulţi 
copii primesc ajutor familiar de stat, fiind spri
jinite astfel să-şi crească copiii în cât mai bune 
condiţiuni. Numai în Cursul primului trimestru 
al acestui an, 151.078 mame au primit încadrai 
ajutorului familial de stat, suma de 2! milioane 
lei. Deasemeni în aceraşi perioadă, au fost acor
date 320 premii a câte 1000 Lei fiecare, mame
lor ce au născut al zecelea copil. Tot ca o p re 
ţuire deosebită pe care 'guvernul o acordă ma
mei şi copilului, s’a conferit la mamele cu zece 
şi mai mulţi copii titlul de onoare de „Mamă 
Eroină", pentru cele cu 7—9 copii ordinul „Glo 
rîa Maternă", iar pentru cele cu 5—6 copil 
„Medalia Maternităţii".

Au luat fiinţă creşe şi cămine de zi unde 
ţărăncile muncitoare îşi pot duce copiii pentru 
a fi îngrijiţi in timpul zilei, dându-li-se astfel pu 
tinţa să meargă la muncă şi la activitatea ob
ştească. Anul trecut au funcţionat la sate aoroape 
2000 grădiniţe sezoniere, iar numărul lor spo 
reşte neîncetat.

„Cine nu munceşte, nici sa nu 
mănânce“

Redactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN. Editura şi Tiparul Tipografiei „Reîntregirea“, Sibiu


